

R
523.8211
153

學小二第北西

校刊

日十月四年五廿國民華中

期二第

卷一第

號七十二同胡帕手外門文崇平北：址校

要目

校園

- ▲關於教育問題的
- 1. 作文的教學
- ▲學校裏一些有關行政的事
- 1. 學校的沿革
- 2. 校務的報告
- 3. 學校的規程

學生的場所

- ▲有點議論的.....六篇
- ▲描情寫景的.....十一篇
- ▲日記.....五篇
- 學生顧問
- 學生活動

幾句應說的話

這本小冊子又從那寒冬裏掙扎過來而得到重生了，牠這微弱的生命幾乎被這惡劣的環境給淹沒了，但至於牠因努力的結果仍能打破那黑暗而來到這光明。所以延遲了這些日子才出版，小朋友！和諸位讀者許不致於怪罪的吧！那麼還請諸位多多的原諒！

還有就是當上期出版以後集編這小冊的人渴望着讀者諸君的批評，但終久是失望了，啊！也許是牠太幼稚了，太乾燥了，不值得一批評。牠雖然是幼稚乾燥！但是我相信牠比較一般的刊物還充實點，不是點綴像繡山一般的虛假吧！所以編輯的人還不嫌貧氣的更請讀者諸君忠實的指教和批評，以促進牠的進展和永存

李董事長就職的演說

現在鄙人既蒙諸位董事推為董事長，這實在是使我慚愧而不敢當的；因為這學疏才淺毫無經驗的人，來任這重大的責任，當然不能勝任。況有諸長輩在前，所以推之再三，但終未蒙允諾；若執意不就，反成推諉了。故此勉為從命，這也是主的安排前定，當負這種使命下的鄙人，願以十二分的力量，來完成這使命；但其成功，還賴諸董事諸同人的指導和協助了。至於諸位同學？我希望你們千萬用心課業，及師長的指導，以造成良好的國民，那麼，更應尊敬師長，和睦同學，以養成高尚的人格，這樣才不辜負諸位董事之熱誠；馬主任的苦心！諸位師長的指導！但願大家來共同努力，以達到我們的目的，完成我們的使命，造成人類的幸福。

今天的天氣很冷，我們諸同學，在這寒冷的天氣中，已站了很久了，所以我不再多說了；好在，以後我們見面談話的機會很多。

校 園

作文指導序言

教育的問題，常常作爲紙上談兵的資料，那應辯論的導火線，都不過是那高談教育不切實際的教育家們來弄其文墨而已，至於教育上那急待解決的問題肯去研究探討的人很少，著作當然談不到了，即便是有少數的著作也不過就是些理論罷了。尤其是作文的教學在已往的創作中，就沒看到一個具體而切實的方法和能應用的教材，現在楊先生用二十年來的經驗作成了這本書，依我的主觀看來至少要比那作文入門，作文初步，要具體切實明瞭的多了，所以把他分期登在這刊上以供諸教育家的研究。

校 園

作文指導自序

我國興辦教育，已有數十年了。學制，課程，各科教學，屢經改正，進步實多。然而，於教學作文一道，實少良法：小學低年級，造句；還可以說有方法；高中或初中，成篇文字，反到法度毫無，當上課出題解釋之後，便任學生勉強湊合，敷衍成篇；不是儘量供給材料，就是大段修刪拘抹，鬧得教員每嫌棘手，學生視爲畏途；欲求其能導給方法，示給訣竅的，雖不能說沒有這樣的人，也恐怕是實占少數吧！

鄙人廁身教育，二十餘年，自問識見陋劣，學問毫無，自擔任教職以來，每以貽誤青年爲懼；所以友朋間往還切磋，子女輩家居研討，無一時不在窮究方法，尋求訣竅之中；而對於教學作文，更加注意，不過總希望對得住自己的職務罷了。



640281

學物裏一些有關行政的事

上學期的工作剪影

八月分

各級教員担任年級及功課之支配

各教員分掌校務之支配（職務表另附）

各級成立自治區

九月分

崇文圖書館開始閱覽

成立兒童自治籌委會並分配教職員担任指導事項指導兒童市政——

課間由公安隊站崗指導活動衛生糾察隊檢查各級清潔並衛生觀摩會

十月分

校刊

自治市各機關刊刻鈴記由李教員超然督飭兒童

雕刻製定衛生糾察公安糾察標識

製定校徽（質形藍地白字）

規定本月廿日赴農事試驗場參觀

訂作冬季制服

十一月分

各教室裝置火爐

添置燒水鍋爐二具以備學生飲水之用

辦公室按裝電燈

規定本校校刊出版事項由李教員超然負責

十二月分

教育局成立書畫研究會及音樂團由孫教員克敏

李教員超然負責担任

崇文圖書館及市政府遷至東院北房

衛生局藥品暫存市政府

一月分

結束功課舉行考試

結束市政府

(這校務報告是在每一學期終了刊登一次因上期校刊限於頁數關係故移在這期公布)

本校沿革誌略(續)

尹董事長振常不久旋川辭職，繼而公推馬君西園為董事長。校長馬樹元任一年半，成立複八兩個級，後感自身事務忙迫，遂另選馬君銳為繼校長職，改為單式二級，複式一級，任一年成績良好，後亦因自己事業忙碌，於是公推安君華堂繼任。民國二十年清風中學改為西北公學，本校亦更名為西北公學小學第二部，安君華堂為主任，穆君樂天為指導，共分六個單式年級，歷任四年成績斐然。民國二十四年春，安主任因故辭職遂又公推馬樹元君為主任。並於同年十二月因校董會立案奉社會局批令改主任為校長。

本校教職員職務分配一覽

姓名	擔任職務	分掌校務	指導自治部分
馬樹元	校長	總理全校事務	指導自治部分
鮮民	六年級級任教員	儀式股	公安衛生兩局
楊璇園	五年級級任教員	課務股	秘書處
孫克敏	四年級級任教員	文書股	教育局
李超然	三年級級任教員	出版股	教育局
楊志賢	二年級級任教員	圖書股	自治訓導
馬秀泉	一年級級任教員	會計股	自治訓導
馮啟智	科任教員	庶務股	自治訓導
高占棲	童子軍教練	學籍股	自治訓導
唐鳳亭	國術教員	財政股	財政局

崇文圖書館學生借書規則

- 一、本館辦公時間，每日自十二點十五分起至十二點四十五分止。又自五點起至六點止。凡借書還書等事，均在此時間辦理。
- 二、本館設經理生四人，值週生（三年級以上）每班二人，管理收，收，登記，檢查，修補等事。輪值辦法另定之。
- 三、本館備有圖書目錄，俾便檢閱。
- 四、借閱本館圖書，每人以一本為限；借閱日期，至多以一星期為限。到期時還。上期所借圖書，沒有完，到期，要先行交還，其館借閱簿，後再借。
- 五、凡欲借某種圖書，正值別人借去，須別人交還，另行領借。
- 六、本館圖書，不准學生自由轉借；如若轉借，倘有遺失損壞，仍須由原借書人負責。
- 七、各級學生，想借某種圖書，須向本區區長處，登記借書單；並將借書証交付區長，由區長夾本館領取轉發。歸還時也交區長轉歸本館換回借出証。
- 八、圖書借閱後，如有遺失或損壞等事，須由借書人賠償。
- 九、借書時，由值週生，檢明借書單，借書証。交經理生登記借閱簿，然後取書。
- 十、還書時，由值週生，檢明有無損壞，並檢閱借書單，交經理生註銷借閱簿，然後將書歸欄，換回借書証。
- 十一、每月第十週停止借書，以便查點。
- 十二、每月終，經理生，須將所有圖書，查點一次。
- 十三、每月終，經理生，須將本月借閱人數，統計一次，登錄校刊。
- 十四、本規則有未盡事宜，得隨時修正。

學生的場所

衛生的利益

六年級楊文華

凡人能設法保衛自己的生命，使他健全這便是講求衛生，我們中國各地，往往有各種瘟疫和傳染病的流行，這都是由於我們中國人不講求衛生的原因。

要打算除掉這種瘟疫和傳染病，必須講求衛生，講衛生可分三方面來說：

(一)是各人衛生，便是身體要常洗，衣服要常換，並且用沸水燙過，以殺病菌，飲食上要有一定的時間，遇到染傳染病的人要少和他接近，或談話，這樣各人便不至於發生瘟疫和傳染病了。

(二)是家庭衛生，最要緊的是對於房屋要

整理清潔，早晨要開窗戶以流通空氣，屋內不要太過濕潮或過乾燥，這樣屋內的人便不至於生濕疥疹等症。

(三)是公共衛生，在羣聚的地方，或娛樂場所，不要隨地吐痰，不要使公共的手巾，因為某人眼疾，你如果使用他使過的手巾，也會傳染上眼疾，所以說公共衛生是很重要的。

以上三種如果全部做到，便可以算是講求衛生，那麼各種的瘟疫，也就不會發生的了，當然每年人的死亡率，也要因而減低的了。

現在的女生

五年級李桂華

唉：我們看看現在求學的女子們，他們能夠在學問上用心的固然是也有，但是只担着學生虛名的可佔大多數，從表面上看起來，穿了瘦短的衣服外面另穿上一件大衣，足下著了皮鞋，舉動大方，遠遠一看就可知是很開通的女學生了，尤其是議論起來口中又好像是倒瀉黃河一

般，那裏知道他只是歡喜學些西洋各國的皮毛，風尚不研究人家各種學術，只注重外貌上的好看，並不講求實在去求學，整日高聲喊着女子應自由解放，但是未曾能改正社會奢侈的惡風爲社會謀些幸福，反能爲社會增加奢風，出些花樣，穿的，用的，吃的，有幾個人是儉樸的呢？本來提倡女子教育是很好的，但是因爲她們被西洋風俗所麻醉，不但不能取得良好的成績，得到國人的讚美，而反到爲了一般頑故的人們作了反對的對向，看到這裏不禁爲女子教育擔憂，我希望諸同學姐妹們，不要再步那些專學皮毛不重實際女子們的後塵了。

城市和鄉村的比較觀——五年級蔡瑞年

人常常說，「市比村好」。這句話我是很相信的，爲什麼呢？因爲城市裡的商業，交易的事情很多，同時一切的文明也比較鄉村爲高，所以造成了繁華的街市很熱鬧城池，街道上

校刊

的人畜來來往往，真是車水馬龍絡繹不絕，尤其是市場更是人山人海，非常熱鬧。而村中的街上，則整天無人行走。真是僻靜極了。

在城市中有很多高大的房間，整齊清潔，有寬廣玻璃一般的街道。鄉村中則房間很少，並且又很矮小，街道非常崎嶇，所以說：「市比村好了」。

城市中交通也非常便利，到遠處去有火車，在城內有汽車，人力車，馬車，等車，來幫助我們行走。村中就不行了，火車，人力車，馬車，都沒有，雖然最近有長途汽車，但是也不常行，這又是村中比市不過的了。

那麼關於商業的方面，也是相差的很多，城市中沒有一個街沒有舖家的，尤其著名的大街裡，都佈滿了銀行，公司，和布店鮮果店等等。但村中則全村不過就是一兩家的舖子。所

七

以買東西也非常不便，這又是鄉村的缺點。

城市中雖說沒有廣大的野地，但是最近有了公園和試驗場等處空地的調節，那裏的樹木花草也足使我們遊玩。空氣的調節也和鄉村差不多，並且還有那鬱鬱蔥蔥的森林。至於村中固然是有很多的樹林，但是沒有人整理他，長的亂七八糟的，那更比不上城市的好。不必多說了，再說就太多了，總之：城市中比村中好處太多了。

節儉

四年級趙斌

我們用錢，要用的得當，換句話說，就是不應當用的不用，不可隨意浪費，否則；將來必養成一種不知節儉的壞習慣，終身將陷於窮苦的生活中了。雖然金錢應當愛護。但是應當用的錢，而不肯用，那就是吝嗇了。由此可知浪費和吝嗇，都不是正當用錢的方法。此外我們更須明白節儉和吝嗇的不同點。

煤和錢

四年級崔璧居

燃料中以煤為最重要，牠的分別有二，一為無煙煤，二為煙煤，煤不但可供我們燃燒，還可以催動各種機器，所以各大工廠，一時無煤，就不能作工，煤成的原因，是幾千年以前的樹木，因了地的變化，被埋在地下，經過許多年代，漸漸變化成爲煤了，在我們中國的煤礦，最多的是山西省，可惜沒有開採的還不少。鐵的功用也很大，可以鑄鍋，機器，飛機，鎗砲，刀子，鏟子等，牠也是一種礦物，開採後經過幾次的鍛鍊，便成了鐵，由此看煤和鐵，是一時不可缺少的東西。

誠實

四年級馬永光

世界上無論甚麼事都要誠實，如果不誠實，就一定要反受不誠實的危害，在從前美國有個華盛頓，當他小的時候，他拿斧頭毀壞了他父親

心愛的櫻桃樹，他到父親面前說，我給樹毀壞了。結果在他父親大怒的時候，他還能很誠實的承認了他所作的錯事改過了以前的過錯從此以後他的父親反到更喜歡他了，看起來如果要誠實的時候，就能夠解決許多的困難問題，所以說無論是誰都要誠實才好。

一段回憶

六年級李士華

牆上的鐘鏗鏘的打了兩下，那時我正有點倦意，回頭看見已故去的母親和大哥的像片；這時不盡然拉開憂思的心幕，好像電影一般的映演在腦子裏：

有一天，母親正在屋中做着，叫王媽去打一個西瓜。我從外面跑了進來，一定要買酸梅湯，母親說：『不要喝那東西，喝了，要肚子痛的』，我那裏肯聽，一定要買，結果我佔了勝力，喝了一杯才算完了。

校刊

過了九天，母親就病了。我是一點也不知道。仍然是跳啊鬧啊。但是又不幾天，母親已離開了這世界。那時候我和哥哥正在姑母家中吃飯；聽了這話，我們哥兩個就如木雞一般的呆着了。這時不由的那熱淚像泉水一般的湧了出來。我並不知怎樣好了。哥哥就鬧着要家去。姑母直哄他，說不要哭，等一等我們一同去。但他並沒止着哭聲，後來父親叫車來接我們。回到家後，只見母親躺在牀上。哥哥一見，就痛哭起來。這時我却還莫明其妙的看着母親的尸身，不知怎樣才好。

想到這裏，我忽然覺得肩上被拍了一下，又接連着一陣笑聲；回頭一看，原來是小弟弟對着我大笑，並且說：『姐姐！你又在這裏想什麼呢？』這時我看着他不知不覺的熱淚流了下來。

九

校刊
春雪

五年級張景義

冷氣不減於隆冬，連日的大雪，一口吃過晚飯溫了一會書，大家說笑的雜聲漸漸的止住了桌旁坐着的我，微微的覺得有些涼意侵入，放下書本轉過身來，窗戶外隱隱的透進白光，推開窗兒一看呀！陰雲滿佈不知由什麼時候就在降雪了！怪不得劈拍之聲會暫時收斂呢！將要放芽的樹稍兒，被雪壓得低下了頭。遠遠看來，恰似個人穿了孝來哀悼已往的事蹟。走出屋外，只見那一片片雪花覆上衣衫，遠處的寺院綠瓦已都埋藏在那白雪的底下了，立簷下的黃菊，雖已凋謝；但是在苦雪寒天之下，足還稱雄，一條很長的小道，微顯得掃出了的小徑影，我便順着他一步一步的走，脚下踏着殘雪沙沙作響，雖然冷意侵逼我，但我困了愛這莊嚴光明的美景便不覺得痛苦；平日既未秉燭夜遊，此行，祝賀這春夜的大雪亦非不適。牠來這盡已

往的血跡，牠將世界染成一色。四外一看只有深深的雪，沒有了樹，沒有了紅牆，牠沒有了藍瓦，一切嶄然都消滅調和於虛空混沌的雪中。潔白的雪？願你滅盡這汗濁的東西，造成美麗的。世界。絮影作於一九三六年，二月，八日燈下。

這幾天的雪

四年級蔡淑齋

那暖日的太陽，被黑雲遮着很是寒冷，不多一會，下起大雪來；那雪花飄揚在空中，好像柳絮一般真是好看！我夾了書包上學去，到了下午放學回家時，雪已不下了，放下書包，找了幾位同學，我對他們說：「我想野外的景緻一定是很好，說着就一同去了。走出城外二里多地一看，變成了一個銀世界；那地上的雪，約有五六十寸厚，那樹上的雪好似桃花，正在這時有幾隻寒鴉在空中飛旋，不多一會，就落在樹上，好像無處尋食，凍得寒冷的樣子，看

了好不可憐！我們又往前走，看見一羣小孩子。在那裏玩雪；有的堆雪人，有的拿雪打仗，我們也和他們玩了一會，覺得很高興。天將黑了，我們一同進了城，各自回家了；這時家裏正做熟飯，吃了飯，我和祖父等坐在一起，說說笑笑，很有興味。我便說：你們看這幾天的雪很有好處，能幫助田地，又能驅除病菌；可是有一樣那大街上的乞丐，無衣無食，穿著很破爛的衣服，凍得混身哆嗦，真是可憐！再看那些富翁，坐在家裡生著火爐，出門的時候，有皮襖穿，還有許多的錢花，這是多麼不平等啊！

寒假裏的生活

三年級馬淑賢

早上起來作完功課，覺得很是煩悶，於是就和表姐到飯館去閒逛，到那裏的時候，只覺得人擁擠得很，後來表姐說，我們不往裏去了，我們就頹洋洋的走回來了，走到花兒市又買

校刊

了許多東西，就回家了，到家以後，吃過晚餐後，溫了一會兒的書，就睡覺了，夜裏被一陣冷風給吹醒了，推窗開門一看原來是下了一地的白雪，早晨起來那紛飛如絮的大雪，仍是不着，簡直不能出門，遊玩。只好跟弟妹們在家中玩了。

下午那躲藏在濃雲裏的太陽，又從雲裏鑽了出來，這時的雪也漸漸的停止了。當這雪還沒有融化的時候，我獨自到郊外去遊玩，這時覺得心神暢快的什麼似的，看那用雪裝成的風景很好，樹枝上掛着白雪，好像是樹穿了白衣似的，我在那枝無葉的樹下坐着，看見一個小女孩子，抱着肩兒戰戰慄慄的把筐子緊緊的抱着，他身上的衣服穿的更極其襤褸，用那可憐的錢攔向我乞錢，我便給他二大枚，他很歡喜的，還道聲謝謝，他便又哆哆嗦嗦的走了，這時我覺得一陣一陣的很涼，我便回來了。

十一

大雪中的景象

三年級韓明義

前幾天我早晨起來，漱洗已畢，剛六點鐘，我的父親對我說：「今日天氣很早，你先上街買些東西，隨後再上學去罷。」我就答應着，隨着就整理書包收拾完了，就先去買東西去了，我剛出門一看，那棉花似的雪仍是慢慢的下着，我這時想：昨天，天都快晴了，過了一夜的功夫又下起來了，這雪接着下了兩天，還沒有停止，我想今天雪一定不下了，想不到今天反倒下的更大了，我走在路上，雪花紛飛，愈下愈大，不知不覺已到花兒市了，這時地下的雪已有一尺多厚，愈降愈緊，總是不停，所以天氣也漸漸的寒冷，起來這時的街上，惟有拉洋車的，凍的那種樣子真是可憐，奔走在雪地中，汗涔涔的流下，雪降衣上一經熱氣，立刻化成水，滿身全濕，拉車的停止，凍的都縮成一團，我看見這種慘慘的景況，真使人痛心

十二

，平常街市上擺攤的，十成有八成均未擺着，我想這一般貧民，與那作小買賣的，真正可憐，一天不出門，就顯着難過，這時我已買完東西，就上學來了，不知不覺的就到學校中來了。我勸小朋友們，在這大好的環境裏，要好好讀書習字用功，以後在社會上做事，就要給父母正大洋圓了，好報父母的恩哪！

黃昏

五年級曾桂珍

暗淡的燈光兒，模模糊糊的照在這個長的馬路上，那月亮也半明半暗的高掛在天空，有幾棵微明的星兒也被這熱鬧街市的濃烟遮着了，他們這一點的光明，在這黑暗的社會中一起擺列在我的眼前，幼小無知的我，在這慘淡昏黃的馬路上徘徊着，只見許多時興的女子，有的裝成學生的樣子，可是他那行動又表示着他不是學生，有的穿着花紅柳綠的衣服，顯出嬌媚的樣子，但是在這燈燭的姿態中，又帶

着那寒冷的樣子，聳着肩彎着腰，這個樣子是多麼難看，可是在他們還以為美呢！那麼又有什麼用呢？這不是願作人家玩物嗎？在這亂雜情緒中，真是使我生了無限的惆悵，這時的我，像木雞般的站在街頭呆想，覺得社會的黑暗，甚麼現象都有，我正在癡想，忽然鳴的一聲，一輛汽車過來好像把我從夢中叫醒。

寒假裏的一天

三年級張瑞明

我在寒假裏，覺得很高興，因為寒假也恰巧過着這已廢的舊曆年，在舊曆年的幾天裏，我和哥哥二人要去遊玩，我父親給我們二人點錢，所以我們坐了洋車，就到了天橋，下了車就進了吉祥戲院去聽戲，一進門只見人非常的多，我聽了一會，眼也花了，空氣也覺得污穢了，更帶着一種臭的氣味，我和哥哥連忙就跑出來，這時的我，感覺着甚麼都不知道了，

校刊

站在門前呆了一會，好像才明白過來。我們想時間還早，於是又坐着車到了電影院，哥哥和我看了電影，覺得比較聽戲強的多了，即便是多給些錢，我都願意看，但是我看也覺得真是可笑，後來電影閉幕，我和哥哥二人坐着車回家來了。

雪後的街市

三年級王淑貞

昨天的夜裏飛了些雪花，又加上這風一吹，所以清早的街上很滑，有的人縮在暖床裏，就不想起，但是在這滑滑街道上擇扎的人，他們無論下雨下雪都要早早的起來，要是不早起，他就沒有早飯和晚餐，至於家裏的生活，更不用說了，他們每天出門作買賣，這樣早起晚睡，辛辛苦苦和我們諸位同學們一樣，我們如果不肯早起勸學，一點辛苦也不受，那將來的幸福到什麼地方去找呢！到那時什麼都不知道，不認識，是多麼的困苦哪！我又往前走

十三

，走到大街上，一望好像另換了一個世界似的，天上地下滿成了白銀色，那樹也好像開了滿樹的白花，顏色尤其是那松柏的樹上，在萬綠中又添上了許多的白顏色，真是有說不出的好看，但是把那已往繁華的街市，都壓埋在雪裏去了。

月亮的孤獨

六年級陳永增

寂寞的大街上，只有站崗的警察，和胡同裏的幾個被環境逼迫出來拉晚的洋車夫，其餘的都已入那甜密的夢鄉去了。

天空散佈了許多亮晶晶的小星，當中掛了一個潔白的圓鏡子，它射出許多的光芒，照遍了無數的大地，帶出了許多淒涼和悲哀的象徵

在這孤寂的我，只有月亮的影來跟我作伴，仰頭看着天上的明月，一併引出許多的熱淚

，同時却還在這靜悄悄的夜裡踉蹌的走着，唉！何時到家呀！看着前頭的路還有很遠呢。

月姐呀！你真是一個孤苦悲哀的仙子，我現在雖沒有和你那樣高的辛苦奔忙，而我的苦衷也是和你一樣的，我一看見你，便引起了我的惆悵，使我不覺的嘆息起來，其致於哭泣，不然便覺得心中總是假放這一樣事似的。

月亮呀！月亮呀！你這麼孤獨，到何時才會完了呢？我整天的爲這事憂愁。

雪後的一幕

五年級李嗣昌

我早晨起床，兩眼迷迷糊糊的睜開，看見屋內很是明朗，我的心裏非常高興，急忙穿上褲子棉襖等等，到外邊去看，推開門窗一看，呀！下起雪來了。飄飄飄飄的落在塵埃了。

遠望各家的屋上都落着銀白的雪，進到屋裏，收拾書包，同我的弟弟一同上學去，腳低

下踏着雪，沙沙的響。

我的弟弟說：我的腳下實在冷得很，都凍僵了，不如咱們二人回去，休息多麼好呀！我回答說：幼年的小孩，那怕風來吹，那怕雪來洒，更那怕路頭滑，就是刀飛鐵落，也不能罷，現在正是初春的時期，天氣很是溫暖，俗語說：一寸光陰一寸金，寸金難買寸光陰，還有二句俗語，「一年之計在於春，一日之計在於晨」，咱們快走罷，光陰不可浪費呀！我們到學校裏去玩，多麼好！有小朋友在一起遊玩，快走！快走！到了學校裏，已上班去了。

到舅母家去 三年級金立生

在星期五的那天，我和我的弟弟，上我的舅母家去，我的舅母住在廣西門外的鄉村裏，我們吃了早飯，就坐着洋車向我的舅母家裏去，坐在車上合着眼睛，就不知不覺的到了，向門口走去，恰巧我的舅母正在門外站着，舅

校刊

母見了我，忙叫着外甥你來了，根我上屋裏去罷，屋中擺着許多可愛的花木，舅母問我，你的世親好？我說很好，舅母又問我，你的父親現在作什麼事呢？我說還在銀行裏作事呢；也很好的。我問舅母，舅母上那裏去了？舅母說，今天早晨被一個朋友請去了，到這時，還沒有回來，我正同舅母談着，家裏的事，忽然舅母從外而進來，我問道舅母你好！舅母見了我，心裏很快樂，舅母叫我唱歌，我就和我弟弟唱了一個小麻雀的歌兒，以後舅母叫我弟弟吃飯，飯後已有三點鐘了，又玩了一會兒天已不早了，因為我們的舅母很喜愛我的，所以給我一個小玩具，我就又坐了車回來。」

一個故事 二年級張延年

一個女孩，有一個母親；叫女孩洗衣裳，忽然一陣大風，把女孩吹到猴洞裏。他的母親，急得沒有辦法，忽然飛來一隻烏鴉，對他的母親

十五

叫；烏鴉帶着他的母親去找，就找着了，他就很快樂的。

愛說話的小孩子 二年級金淑蘭

有一個小孩愛說話，吃飯也說話走路也說話；小孩子他的爸爸告訴小孩子說：你不要睡覺時說話，不要在路上說話，不要吃飯時說話，小孩子記着了。有一天他的爸爸帶他玩去了，晚上才回家，他踩着一個大泥溝裏去了，

這小孩子在前面走，小孩子的爸爸也踩到泥溝裏去了；他的爸爸到家問他，你踩到這泥溝裏怎麼不告訴我說？小孩子說你不是說走路不許我說話嗎？然後他爸爸吃飯，一面就在火上烤鞋

，不料鞋糊了，小孩子說：我早就看見了，他的爸爸說：你怎麼不告訴我說，他說：你不是說吃飯不許我說話嗎？

看風景

一年級張志山

現在草木都要生長了，我們要到野外去玩，春天天氣很好我們要到公園裏去看風景多們好呢

小朋友念書

一年級高兆森

春天天氣很好，草木發芽了，也有要開花的，小朋友，也要好好的念書。

小朋友念書

一年級劉永光

小朋友：很冷的天和暖了草花樹木都現出來很快樂的色兒爭着長了，我們小朋友也要好好的念書。

日記

三月十日(星期二)晴 五年黃崇耀

嚴寒的冬天已過，人人爭迎可愛春天的來到，天氣漸漸的和暖了，忽然狂風呼呼，一連幾天沒有停止，天氣又變寒冷了，一直到今天早上起來，身體才覺得比常日和暖些，那可怕的風，也休息了，走到學校，在半路上，見有一個年約十五六歲的女學生，身上穿着淡綠色的電光緞夾袍，穿着花邊的夾褲，披着狐皮大氅，臉上擦著許多的白粉，紅脂，現出美麗，並且像有知識的態度，洋洋得意，在街上擺着，我想在我們作學生的時候，不應當如此奢華，學生是有知識份子，尚不知節省，怪不得中國這樣窮弱呢？並且脂粉等，多是由外國運來的，真應該不買，報紙上記載飛機輸入我國，

續 刊

每年價值約七十萬萬元之多，如果這筆大宗款項，節省下來，可以買一架飛機，那又多麼榮呢？

日記 四年李德祥

今日早晨起床之後，看見翠藍顏色的天空，黃金色的太陽，照在世界上，使空中的飛禽，陸地上的野獸，都可以出去找尋食物。在這清靜寂寞之間，忽聽得鳴聲吱吱，我走到院裏一看，原來是有許多麻雀，在樹上飛鳴，表現出是歡迎大好的春天似的。

三月九日星期一 氣候晴 五年黃耀輝

雞鳴報曉，東方曙光漸漸衝破黑暗之夜，黃雲淡紅其他不名色彩的朝霞，次第呈現，雲消散，終於捧出朝日。溫風習習的吹，水邊啾啾的叫，這正是春天的星期一早晨，獨特的我，還在上學之路上，進校門後，讀一紙報章

十七

的過去；終又回到家中，飯後忽忽的近夜，這時夕陽將沈，黃昏淡紅的晚霞，由明而暗；這時晚飯已畢，散步於庭園，這時天上萬點銀星，圍著一輪明月，高掛天空；這時大街鴉鳥無聲，萬籟皆靜，回面靜悄悄的，深巷的犬吠聲，零零落落的隨風送到。忽覺涼風浸衣，此時已三更，我便轉室和衣而臥於床上，次日便寫了這篇日記。

這兩天的日記 四年級李永志

在國曆二十日的半夜裏，忽然降下大雪來，到了早晨，雪已經下一寸多厚了，我起身後，走學校裏，我的滿身已積滿了雪，看到別的同学，已成了一個雪人，再看樹上的景緻也很是好看，黃狗已成了白色的狗了，又看大街上的雪景也很好看，因為各鋪戶的幌子全變成白的了，很有趣味，在放學回家的時候，看見一個小孩，滑倒在大街上，我把他扶起來，問他

家在那兒住，他說：在河沿於是我把他送到他家，我便回家去了，到家的時候，雪還是紛紛的下着，到了星期日那一天，我找金少祥去抄筆記，他的伯伯說，「他回家了」，於是我便到學校看見老師堆了一個雪人，很有意思，回家後寫了一篇大字，算了幾百算術，我以為這幾天的大雪，雖然對於小販有礙售買，而農家喜歡極了。

星期日的日記 三年級侯炳林

我在星期日早晨起來，我將要對我的母親說：娘娘我回頭上太陽宮吧，我娘說，你看外頭下雪你今天不要去啦，我說這點雪還算事，我娘說，今天不讓你去，我說不讓去就不去，這時我父親正在家對我母親說，炳林要做什麼，我母親說，他真上太陽宮，我不叫他去，他就生氣了，我父親說今天天下大雪要不下雪當然就讓你去這大怎不知道什麼？我就呆了一

我父親就說炳林該吃飯了，我就過去吃，飯後我大哥說：炳林該做功課了，從早晨起來一坐功課也沒有做，還不快做，我就給我自己的書包打開了，給書拿出來，算算術，默國語，是功課完全做完了，以後我就到外邊玩了一會，我姐姐就叫我：炳林，要吃飯了，不要玩去了，我就家來吃了晚飯以後，我就給我母親說一個小故事，我母親說：別說啦，還是睡覺吧！明天起來好上學，於是我就睡覺了。

◆這次徵稿的話

蟄伏在寒假裏的校刊又再蠕動了，甦醒了，像這樣微弱的生命，全都把握在諸位小朋友的手心裏，那麼我們想救活了他的生命，必需仍繼續的作我們的稿件，這是多麼美好的事啊！所以希望諸小朋友，在這兩星期內，趕緊把自己的稿，投在投稿箱吧！

樓 刊

學生顧問

問：有人說早晨太陽離地球近因為他早晨大又近那遠（自然）（六年李亨亭）

答：太陽無論早晚離地球遠近相同因為中午太陽是直射地面所以光強早晨是斜射所以光不如中午那麼強，早晨看太陽大是因為光的屈折的關係。

問：馬牛羊等起身倒臥時為什麼先起或臥前足呢？（五年蔡瑞年）

答：此問題可分兩方面解答：（一）是物理方面的因他們的腰很長頭很大拿前肢作支點來的調解身體的平衡（二）是生理方面的就是在他們有生以來都用前肢所以前肢特別伶便就同人用右手寫字用左手拿筷子一樣。

問：古時候的人為什麼有長的毛，現在那毛怎少了呢？（三年王淑貞）

答：因古時候的人多生食沒有和味料所以在生理上就同那生食的一些動物一樣的生出毛髮很長又因為那皮膚所以也生出很多的毛來現在環境保護所以毛也少了。

問：和環境保護所以毛也少了。

十九

學生生活動

學生市組織職務分配一覽

市長	楊文華
參事	李德真 蔡淑齋 鐵恩金 王淑貞
秘書處長	李世奎
財政局長	張寶珍
公安局長	劉彥臣
衛生局長	李桂華
教育局長	李士華
各區長	
自治中區長	李士華
自治北區長	李嗣昌
自治南區長	趙斌
自治東區長	張瑞明

工作剪影

下期各機關另有報告書詳刊